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一、选择题
近年来，我国经济进入中高速增长为主要特征的新常态，同时部分行业产能过剩严重。下图为我国某区域“十三五”规划中产业发展方向示意图。完成1、2题。
[image: http://tiku.ks5u.cn/html/html2018/2018-11-20/CMXSY-QGGKUtTv-20181120194118.004.png]
1．该区域降低煤炭、钢铁、水泥等行业产能的主要原因是
①环境污染严重  ②劳动力短缺  ③矿产资源枯竭  ④经济效益低
A．①③    B．②④    C．②③    D．①④
2．该区域按“十三五”规划发展，可以
①缓解就业压力  ②有利于科技文化发展  ③优化产业结构  ④加快高耗能产业转出
A．①②    B．②③    c．③④    D．①④
德国鲁尔区从20世纪60～80年代，经济结构进行了大规模地调整。根据下面的鲁尔区三类产业产值结构图(图中①表示1958年，②表示1995年)及所学知识，完成下列各题。
[image: http://tiku.ks5u.cn/html/html2018/2018-10-19/G576Q-640ljWv0-2018101914321.010.png]
3. 图中反映鲁尔区经济结构调整前后的显著变化是
A. 钢铁工业变化不明显    B. 第一产业迅速发展
C. 新兴工业比重下降    D. 化学工业比重上升
4. 调整后，鲁尔区的炼铁厂集中到西部，有的炼铁高炉还建到了荷兰海边，主要原因是
A. 盛行风会将烟尘吹向海洋，减轻大气污染
B. 靠近莱茵河及鹿特丹港，降低运费
C. 荷兰填海造陆提供丰富廉价的土地资源
D. 炼铁需要大量冷却用水，西部水源丰富
下图为世界地图上的一段纬线，据此判断下面小题
[image: http://tiku.ks5u.cn/html/html2018/2018-12-10/L82SL-30eml8CS-20181210185023.006.png]
5. P地发展工业的有利条件是
A. 濒临海洋，海运便利    B. 石油资源丰富
C. 铁矿资源丰富    D. 煤炭资源丰富
6. 该国在新技术革命后，工业布局的变化趋势是
A. 由北部向南部扩散    B. 由东部向西部扩散
C. 由南部向北部扩散    D. 向南北两端扩散
7. 山西生产结构变化对当地生态环境的影响，说法正确的是
A. 实现了废弃物的零排放       B. 减缓当地气候变暖的趋势
C. 加剧了当地大气、水的污染    D. 加剧当地水资源的短缺
近年来枣庄这匹“黑马”在竞争激烈的旅游市场中异军突起，成功实现了资源枯竭型城市的率先崛起，以其独特的转型实践，造就了世界瞩目的“枣庄神话”“枣庄奇迹”。据此完成8-9题
8．资源枯竭型城市面临的主要问题有(　　)
①环境污染　②资源枯竭　③水源短缺　④就业困难
A．①②③                B．②③④   C．①②④                D．①③④
9．枣庄市产业转型的过程中借鉴了鲁尔区的经验，下列措施不正确的是(　　)
A．通过构建多元化的能源产业体系，建设全国重要的新型能源基地
B．发展第三产业，打造工业遗产旅游城市
C．完善交通网，优化区位条件              
D．将资源枯竭型城市整体搬迁
资源枯竭型城市是指矿产资源开发进入后期、晚期或末期阶段，其累计采出储量已达到可采储量的70%以上的城市。资源型城市必然要经历建设一繁荣一衰退 —转型一振兴或消亡的过程。因此，资源枯竭型城市的经济转型是个世界性的难题。据此完成下列问题。
10. 以下城市可能会成为资源祜竭型城市的是
A. 大庆、桂林、玉门、克拉玛依    B. 大庆、抚顺、双鸭山、匹兹堡
C. 多特蒙德、伊春、郑州、长沙    D. 玉门、抚顺、郑州、广州
11. 资源枯竭型城市寻找新出路，下列举措不正确的是
A. 优化产业结构，加快产业升级
B. 禁止开采煤炭、石油，寻找绿色替代能源
C. 坚持经济发展与资源利用、环境保护相协调
D. 大力发展投资少、能耗低、污染小、效益高的产业
读“德国示意图”，回答下列各题。
[image: http://tiku.ks5u.cn/html/html2018/2018-11-26/IPOF5-QEptZKkH-20181126194224.006.png]
12. 该国钢铁工业改变过去的布局模式．在a河口沿岸港口周边地区布局钢铁工业是因为该地区
A. 煤炭资源丰富    B. 铁矿资源丰富
C. 有大量的廉价劳动力    D. 便于进口铁矿石，减少运费
13. 20世纪50年代后，该国传统工业区迅速衰落，其原因是
A. 煤炭资源耗尽    B. 军事订单减少
C. 新技术革命的兴起，新兴工业部门涌现    D. 国家对国土的开发和整治
下图为我国某市工业结构变化示意图，该市某年第一、二、三产业的比重为21.2%、60.3%、18.5%，2000年分别为13.8%、38.9%、47.3%，2013年分别为22.4%、45.7%、31.9%。读图完成下列各题。
[image: http://tiku.ks5u.cn/html/html2018/2018-11-26/IPOF5-QEptZKkH-20181126194224.005.png]
14. 该市最可能是
A. 大庆    B. 重庆    C. 阜新    D. 长沙
15. 导致该市工业结构调整的最根本原因是
A. 资源枯竭    B. 产业转移    C. 劳动力减少    D. 市场需求
16. 阅读下列材料，回答相关问题。
大庆位于黑龙江省西部、松辽盆地中央坳陷区北部，地处松嫩平原，由于地势低平，形成了广阔的湿地，素有“百湖之城”的美称，还是我国东部季风区少有的内流区之一。大庆是大庆油田所在地，是我国著名的“石油城”。然而，近年来大庆面临石油资源枯竭，后期采用“注水采油”（利用注水设备把质量合乎要求的水从注水井注入油层，保持油层压力以提高采油率）方式开采石油。石油资源一般储存在背斜储油构造中。目前大庆正在计划建设成为东北重要的光伏产业生产及应用基地。下图示意大庆及周边区域。
[image: http://tiku.ks5u.cn/html/html2018/2018-11-22/1P037-pel2bxX3-20181122213135.010.png]
（1）分析大庆周边湖泊和沼泽分布广的自然原因。
（2）分析大庆石油开采对周边湖泊、沼泽等湿地产生的影响。
（3）说明大庆油田采用“注水采油”方式的原因。
（4） 大庆计划建设成为东北重要的光伏产业生产及应用基地，变“石油城”为“光伏城”。你是否赞同这一计划，请表明态度并说明理由。



参考答案
1.D  2.B
第1题，煤炭、钢铁、水泥等产业污染严重；材料中“同时部分行业产能过剩严重”，说明经济效益低，因此要降低其产能。第2题，从该区域“十三五”规划中产业发展方向示意图看出：降低了煤炭、钢铁、水泥等传统产业的产能，将会减少就业机会，增大就业压力，降低产能不是把高耗能产业转出；重点发展了科技、文化等高新技术产业，利用技术、文化发展，优化产业结构。
3. D 4. B
3. 从三角形统计图中，可以看出①的钢铁工业、新兴工业、化学工业的数值分别为：65%、15%、20%，②的钢铁工业、新兴工业、化学工业的数值分别为：39%、31%、30%，因此可得出D正确。
4. 鲁尔区的炼铁厂集中到西部，有的炼铁高炉还建到了荷兰海边，主要是因为有廉价便利的水运，可以降低原料、燃料的运费，故选B。
5. D  6. A
5.根据经纬度信息判断P地位于德国的鲁尔区，鲁尔区发展工业的有利条件：①丰富的煤炭资源 ；②离铁矿区近（法国洛林铁矿）；③有充沛的水源；④便捷的水陆交通（内河运输）；⑤雄厚的科技力量；⑥广阔的欧洲乃至世界的消费市场。据此选D正确。
6.德国传统工业区鲁尔区位于德国西北部，而德国以慕尼黑为中心的新兴工业区位于德国南部，据此选A正确。
7. D
煤炭产业深加工需耗费大量的水，山西水资源并不丰富，因而会加剧当地水资源的短缺，D正确。
8.C	  9.D
10. B 11. B
10.四个选项中只有大庆（石油）、抚顺（煤）、双鸭山（煤）、匹兹堡（煤）是在化石能源基础上发展起来的城市，可能会成为资源枯竭型城市，故B项正确。
11.优化产业结构，加快产业升级，可以减少对资源的依赖程度；坚持经济发展和资源利用、环境保护相协调，使经济、资源和环境协调发展；大力发展投资少、能耗低、污染小、效益高的产业，使产业结构多样化，加快 产业转型；而禁止开采煤炭、石油不符合现实，故B项正确。
12. D  13. C
12. 该国钢铁工业改变过去的布局模式．在a河口沿岸港口周边地区布局钢铁工业，是因为该地区便于进口铁矿石，减少运费，D对。该地煤炭、铁矿资源缺乏，A、B错。位于发达国家，劳动力价格高，C错。
13. 20世纪50年代后，该国传统工业区迅速衰落，其原因是新技术革命的兴起，新兴工业部门涌现，C对。该国煤炭资源丰富，没有枯竭，A错。军事订单不是主要因素，B错。与国家对国土的开发和整治无关，D错。
14. C  15. A
14. 该市1980年以第二产业为主，煤炭工业、电力工业占比重很大，应是矿业城市，重庆、长沙不是矿业城市，B、D错。大庆是石油工业城市，是以石油资源为基础发展的，石油工业比重大，A错。该市最可能是阜新，C对。
15. 煤炭是不可再生资源，该市是矿业城市，导致该市工业结构调整的最根本原因是资源枯竭，A对。该地没有产业升级，产业转移不是主要原因，B错。劳动力、市场需求不是矿业城市转型的根本原因，C、D错。
16. 【答案】
（1）位于松嫩平原，地势低平，排水不畅；河网密集，地表水资源丰富；纬度高，气温低，蒸发量小；有冻土层，水分下渗量少。
（2）石油开采占用大量湿地，导致湿地面积萎缩；采用“注水采油”方式，减少地表水资源，导致湿地水量减少；石油开采中泄露的原油对湿地产生污染；湿地面积、水量减少，湿地受到污染，生物多样性减少。
（3）石油一般存储于背斜构造之中；石油较水比重小，位于水层上部；向岩层中注水时，水位于背斜下层，受压力石油上升至背斜顶部，便于开采。
（4）赞同。理由：大庆纬度高，夏季光照充足，光伏利用自然条件好；大庆经过多年的石化工业发展，工业基础好，经济水平高；大庆距离东北工业基地近，能源需求量大；我国对光伏产业发展有较大的政策支持等。
或不赞同。理由：光伏产业发展前期投资量大；光伏发电不稳定；光伏发电占地面积大，而大庆周边多沼泽和河流，不利于光伏设施建设；大庆周边煤、石油等传统能源丰富，利用技术成熟。
【解析】整体分析：本题以大庆及周边区域图和相关材料为背景，考查大庆周边湖泊和沼泽广布的自然原因，大庆石油开采对周边湖泊、沼泽等湿地产生的影响，大庆油田采用“注水采油”方式的原因以及对大庆光伏产业前景的可行性分析。
（1）大庆周边湖泊和沼泽分布广的自然原因主要从地形地势、地表水资源、蒸发量与降水量的关系、冻土层等方面分析。
（2）大庆石油开采对周边湖泊、沼泽等湿地产生的影响主要从占用湿地、对地表水的影响、污染湿地、影响生物多样性等方面进行分析。
（3）大庆采用“注水采油”的原因主要从石油存储与开采的地质条件方面说明。
（4）本题为开放性题目，言之有理即可。如果赞同，主要从大庆光照资源条件、工业基础、能源需求、政策等角度分析。如果不赞同，主要从光伏产业前期投资、光伏发电的不稳定性、大庆建设光伏产业的自然条件以及传统能源利用等角度去分析。
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